



深入学习宣传贯彻党的二十大精神

□评论

# 牢牢把握高质量发展这一首要任务

推动高质量发展，事关社会主义现代化建设全局，事关“走在前、开新局”目标实现。党的二十大把发展质量摆在更加突出的位置，深刻指出高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。省委十二届二次全会，聚焦这一首要任务，明确提出把党的二十大精神转化为扎实推动高质量发展的积极成效，作出一系列安排部署，为我们推动高质量发展指明了方向路径。

发展是党执政兴国的第一要务。与全国一样，新时代十年是山东发展质量最好的十年，是城乡面貌变化最大的十年，也是广大人民群众得到实惠最多的十年。十年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全省上下坚持以经济建设为中心，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，紧紧扭住新旧动能转换“牛鼻子”，不断推动高质量发展走深走实，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，各项工作迈上新台阶，为新时代社会主义现代化强省建设提供了更为坚实的物质基础。实践充分证明，发展是解决一切问题的基础和关键。当前，

我省发展不平衡不充分问题仍较突出，创新能力亟须提升，制造业由大向强转变任务艰巨，高质量发展基础还不牢固。新征程上，只有锚定高质量发展不放松，深入贯彻“三新一高”重大战略，持续推进“三个十大”行动计划，努力建设绿色低碳高质量发展先行区，进一步塑造经济高质量发展新优势，才能为新时代社会主义现代化强省建设积蓄更加强势能。

牢牢把握高质量发展这一首要任务，必须着力强化创新驱动发展。推动高质量发展，教育、科技、人才是基础性支撑。党的二十大报告从突出创新在我国现代化建设全局中的核心地位出发，将科技、教育、人才进行统筹部署，强调通过协同配合、系统集成，共同塑造高质量发展的新动能新优势。全会结合我省实际，提出要大力实施科教强鲁、人才兴鲁战略，以“十大创新”引领全方位创新，加快建设科教强省、人才强省，必将汇聚高质量发展澎湃动力，推动我省由转型发展向创新发展加速迈进。全省上下一定要坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，持续提升科

技创新能力，强化关键核心技术攻关，争当国家高水平科技自立自强排头兵；坚持教育优先发展，实施教育提质行动，率先建成高质量教育体系；健全党管人才工作体系和推进机制，打造新时代人才集聚高地。

牢牢把握高质量发展这一首要任务，必须着力突出绿色低碳导向。高质量发展，是绿色发展成为普遍形态的发展；推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节。全会强调要完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，统筹经济社会发展各项工作，必将进一步强化示范引领，激发区域活力，提升发展位势。全省上下一定要聚力建设绿色低碳高质量发展先行区，系统推进美丽山东建设，加快发展方式绿色转型，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，统筹生态系统保护修复，积极稳妥推进碳达峰碳中和，健全绿色低碳发展体制机制。要深化新旧动能转换，把发展经济的着力点放在实体经济上，培育壮大“十强产业”，加快建设现代化产业体系，着力提升产业链供应链韧性和安

全水平，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

牢牢把握高质量发展这一首要任务，必须着力促进城乡融合和区域协调发展。协调是高质量发展的内生特点。要深刻认识到，没有农业农村的现代化，就不是全面的现代化；没有区域的协调发展，就没有经济社会的高质量发展。城乡区域可以均衡发展是我省“九大比较优势”之一，是山东高质量发展的底气所在、信心所在。全会着眼于塑造经济高质量发展新优势，就着力推动乡村全面振兴，促进区域协调发展作出部署，为更好构筑高质量发展空间动力系统，明确了目标和任务。全省上下一定要聚焦打造乡村振兴齐鲁样板，统筹推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。要深入落实黄河重大国家战略，发挥山东半岛城市群龙头作用，推进陆海统筹、区域联动、城乡协调，努力在增强发展整体性协调性中拓展发展空间，为服务和融入新发展格局、推动现代化强省建设提供坚实支撑。

据大众日报

## 市场、开放、合作 三大关键词透视第五届进博会

五年来，年年见、年年办、越办越好的进博会，成为世界了解中国、分享机遇的“风向标”。通过进博会，全球展商看到，中国大市场机遇无限，制度型开放机遇不断升级，国际合作机遇进一步彰显。

### 中国大市场生机勃勃

新面孔、新产品、新潮流，进博会为全球企业提供了共享中国大市场的机遇。

力拓、蒂森克虏伯、仲量联行……第五届进博会吸引了不少新的参展商。力拓集团首席商务官、中国区主席白睿明说，过去几年，力拓以各种形式积极对接进博会，在这一过程中加深了对进博会的了解，感受到中国大市场的潜力，因此选择在五周年之际正式成为参展商。

日本食品巨头明治也是本届进博会上的新面孔。“我们将中国定位为全球最重要的市场。”明治(中国)投资有限公司总经理松井说，中国人口规模巨大、经济稳健增长，消费升级潜能无限，“这样的市场在全球绝无仅有，正在为我们带来新机遇。”

发新品！这是不少企业的“必选动作”。“我们每年都带新品来。”法国食品集团SAVENCIA展台负责人范昊德说，今年，企业带来了旗下“新悦纯牧”品牌的中国首发，“这两天客商络绎不绝，新悦纯牧有望在明年春节前后进入餐饮渠道。”

绿色低碳、尖端科技、数字赋能……在进博会的舞台上，全球企业还带来了面向未来的“剧透”，希望成为引领消费市场风向的“弄潮儿”。

6日一大早，在进博会的新品发布区，松下首发了冷热电三联供氢能示范项目。松下控股全球副总裁本间哲朗说，近年来，绿色发展理念成为全社会的共识和行动准则，希望能通过进博会，助力“双碳”目标早日实现。

在德州仪器展台的“黄金位置”，放着一辆自主品牌智己的汽车。使用了德州仪器芯片的这辆汽车，前后车灯会通过显示不同图案“表达”车主心情，以此展示企业在汽车电子板块的雄厚实力。德州仪器公司副总裁、中国区总裁姜寒说，德州仪器成都制造基地内的扩建工程即将结束，有望在明年初投产，“我们希望深耕中国市场。”

### 制度型开放拾级而上

图片、视频、模型……在第五届进博会上，首次设立了“中国这十年——对外开放成就展”综合展示区，吸引了公众的目光。

在这里，新时代非凡十年高水平开放的一幕幕场景被“还原”出来。从2013年推出自贸试验区第一张外商投资准入负面



8日，进博会上一台运用“灵巧智能运动控制技术”的机器人进行绘画。 新华社发

清单，到2021年在海南推出第一张跨境服务贸易负面清单，再到多次修订《鼓励外商投资产业目录》，在放宽市场准入上“做减法”，在优惠政策上“做加法”，包括规则、规制、管理、标准在内的制度型开放水平不断提高。

自贸区是中国制度型开放的重要载体，与进博会处于上海城市东西两翼的上海自贸区，是观察制度型开放的“温度计”。

诺和诺德是首家落户上海自贸区临港新片区的跨国制药巨头。6日在进博会上，诺和诺德宣布投资4亿元在上海自贸区临港新片区成立投资公司，升级全产业链布局。诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周霞萍说，诺和诺德是中国持续对外开放和整体营商环境不断优化的见证者和受益者，参展进博会五年间，诺和诺德已经五次投资中国，投资总额将超过25亿元。

相隔数千公里，海南自贸港与进博会正在共同绘制开放的新篇章。

武田制药全球高级副总裁、武田中国总裁单国洪说，自2018年首届进博会以来，武田制药已有9款创新产品在华获批、8款创新药品纳入海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区特许目录。从进博会连续举办中窥见机遇，今年6月，武田制药将武田研发亚太总部落户上海浦东。

### 国际合作潜能无限

新时代，共享未来。在经济全球化遭

遇“逆流”的今天，进博会全球瞩目，不仅因其展示了中国市场的魅力与开放的决心，更因为在这里，世界再次收获了相向而行、国际合作的信心。

本届进博会上客商云集，吸引145个国家、地区和国际组织参展。其中，284家世界500强和行业龙头参加企业商业展，数量超过上届，回头率近90%。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示，美国企业对于近年来参加进博会的成果非常满意，期待与进博会一起成长。“约200家美国公司参加第五届进博会，大家都想扩大参展面积。”

无论是消费升级的大潮中，还是经济高质量发展的过程中，都涌动着国际合作推动协同创新的动能。

与中国大唐签署战略合作框架协议、与中国石油天然气集团签订采购意向书……这几天，西门子能源的展台有点儿忙，几乎每天都有签约。西门子能源全球高级副总裁姚振国说，技术创新和国际合作是能源转型的关键要素，希望继续推动包括中国在内的绿色转型和高质量发展。

本届进博会上，来自丹麦的丹佛斯联手马士基、曼恩能源等多家公司集体现身“中丹绿色合作馆”。丹佛斯中国区总裁徐阳说，丹佛斯这几天已经同辽宁省朝阳市、中建五局等中国地方政府和多家大型国企签订战略合作协议，“我们在中国看到巨大的绿色机遇，愿与中国合作伙伴携手共赴零碳未来。”

据新华社

## 国内物价继续运行在合理区间

国家统计局9日发布数据，受节后消费需求回落、去年同期对比基数走高等因素影响，10月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%，涨幅比上月回落0.7个百分点，国内物价继续运行在合理区间。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高，10月份食品价格同比上涨7%，涨幅比上月回落1.8个百分点；环比上涨0.1%，涨幅比上月回落1.8个百分点。

国家统计局城市司首席分析师董莉娟分析，10月份果蔬及水产品大量上市，加之节后消费需求有所回落，鲜菜、鲜果和水产品价格环比均由涨转降，分别下降4.5%、1.6%和2.3%；鲜菜价格同比由上月上涨12.1%转为下降8.1%，鲜果价格同比涨幅比上月回落5.2个百分点。

受生猪生产周期、短期压栏惜售和猪肉消费旺季等因素影响，10月份，猪肉价格环比上涨9.4%，涨幅比上月扩大4个百分点；同比上涨51.8%，涨幅比上月扩大15.8个百分点。

投放今年第七批中央猪肉储备；加强生活必需品市场监测预警；强化产销衔接，畅通运输配送，确保粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品量足价稳……连日来，从中央到地方，一系列举措纷纷出台，全力守好百姓“菜篮子”“米袋子”。

统计数据显示，10月份，非食品价格同比上涨1.1%，涨幅比上月回落0.4个百分点；环比继续持平。

据测算，10月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅与上月相同。“今年以来，我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动，这表明我国工业消费品以及服务消费价格保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

工业品价格方面，10月份，部分行业需求有所增加，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比由上月下降0.1%转为上涨0.2%，但受去年同期对比基数较高影响，同比由上月上涨0.9%转为下降1.3%。

展望全年，专家分析，物价或将延续温和上涨态势，保持物价平稳运行具有坚实基础。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：刘燕